

# 特首：港人享自由媲美美國



▲曾蔭權七日在美國外交關係協會發表演講

新華社

【本報記者黃曉敏紐約七日電】香港特區行政長官曾蔭權今日抵達紐約，開始對美國進行訪問。這是曾蔭權擔任特首以來的第二次訪美。他在紐約的美國外交關係協會發表演講時指出，香港人享受幾乎與美國人一樣的自由。

## 在紐約發表演講

曾蔭權今日在紐約拜訪了華爾街機構，並在美國外交關係協會發表演講。在演講中，曾蔭權向與會嘉賓介紹了香港今日在全球擔當的独特角色，尤其是在中美這兩個全球最大經濟體的未來關係所能發揮的作用。

曾蔭權說，回顧過去十四年，香港經歷了不少變化，遍及政治、法制、社會等等，但香港始終穩步向前。過去十四年，香港歷經兩次重大金融危機、科網泡沫爆破、沙士疫潮以及禽流感和豬流感等公共衛生事件。歷經風險後，香港更深刻地認識到，香港在國家發展上能夠並將會發揮的作用。他續說，香港與中國中央政府加深了解，建立相互的信任和尊重，這些都一一寫進了中央政府通過的發展藍圖《十二五規劃綱要》。

曾蔭權說，《十二五規劃綱要》承諾，中國中央政府支持香港發展為中國的國際金融中

心、環球貿易中心、航運中心及資產管理中心，並繼續在「一國兩制」下維持香港的穩定和繁榮。他還向美國嘉賓介紹了香港與內地簽署的《更緊密經貿關係的安排》下，香港繼續鞏固其通往中國內地的開放、高效和可締造互利雙贏的首要門戶的地位。

談到「一國兩制」，曾蔭權說，「一國兩制」讓香港人按照一直沿用的模式管治香港。

「我們享有高度自治，可以自主管理本地法律、金融和政治制度，以及自行制定入境和社會發展政策」。此外，香港仍然是個國際機構的正式獨立成員，包括世界貿易組織、世界衛生組織、亞太經濟合作組織和世界海關組織。香港也是美國海軍艦隊經常停靠的港口。

曾蔭權表示，香港作為內地對外貿易的大門，擴展迅速，而美國正是此中的活躍參與者。去年，美國是香港的第二大貿易夥伴和出口目的地，而香港則是美國的第十二大出口市場。去年，中美貿易有百分之十二經香港進行，總額達四百六十億美元。儘管全球經濟動盪，但香港與美國在去年的雙邊貿易仍按年增長兩成，總額達六百六十億美元。另外，曾蔭權介紹說，根據香港投資推廣署的資料，在香港營運的內地和海外公司數目接近七千間之多，在

香港設立地區總部或地區辦事處的外來公司中，以美國公司數量最多，目前共有三百一十五間，為香港引進資金、企業、人才和美國的優良傳統價值。

在談到香港政制改革時，曾蔭權介紹了普選時間表：至二〇一七年，以普選方式選出行政長官；至二〇二〇年，整個立法會可經普選產生。他說：「我們會在明年的選舉中加入多項民主元素，這不僅讓市民有更大參與決定管治香港的人選，也會增強我們實現普選的信心。」在談到這裡的時候，記者注意到，曾蔭權脫稿說到：「我們有一系列的法律來保護公民的自由權利，言論自由、活動自由以及民主參與普選的權利」，「香港人民享受着與美國人民幾乎同等範圍的自由權利。」

## 重申聯匯不會變

在回答問題時，曾蔭權還重申了港元盯住美元的聯繫匯率政策不會改變。他說，香港的進出口貿易總額是國內生產總值的四倍，我們有足夠的能力捍衛和維持港幣與美元固定匯率制的穩定。過去三十年香港經歷了很多風波，我們有必要向市場發出強烈的信號，以增強市場的信心，這也有助於香港經濟的穩定。

八日，曾蔭權還將在哈佛大學發表題為《A Tale of Two Systems》的演講，隨後將赴首都華盛頓拜會政界人士。十一日至十三日，曾蔭權將在夏威夷檀香山出席亞太經合組織會議。會議議程顯示，他將在亞太經合組織工商領導人峰會上參與《在一個不穩定的世界中尋找穩定》環節的討論。

## 財爺洛城晤商界領袖

【本報訊】財政司司長曾俊華昨日（洛杉磯時間十一月七日）展開兩天的洛杉磯訪問行程。

早上，曾俊華會見太平洋投資管理公司行政總裁 Mohamed El-Erian 博士。雙方就美國和全球金融市場走勢交換意見。曾俊華在午餐會上向當地商界推介香港作為全球金融中心和人民幣離岸中心的角色，並鼓勵美國企業善用香港的優勢，立足香港，開拓商機。下午，曾俊華會晤洛杉磯市長 Antonio Villaraigosa，其後與迪士尼高層會面。傍晚，曾俊華出席香港旅遊發展局在當地的酒會，並以香港是亞洲盛事之都為題，發表演說。他又出席百人會的晚宴，向美籍華人介紹香港的最新發展，鼓勵他們把握在香港和內地發展的新機遇。

今日，曾俊華會出席太平洋國際政策理事會午餐會和參觀華特兄弟公司，然後結束洛杉磯之行。曾俊華繼而轉往檀香山，於九日及十日出席亞太區經濟合作組織（亞太經合組織）財長會議。

## 逾四百萬人登記領六千元

【本報訊】今年初財政預算案的六千元計劃至今已完成批登記期，亦有部分市民已收到六千元，財經事務及庫務局昨日表示，計劃截至本月五日已收到超過四百萬份登記表格，進展順利。而首批（即六十五歲或以上市民）經銀行登記的市民在核實資格後，已於十月二十六日起，陸續通過其指定的銀行帳戶收取款項。至於其他年齡組並已於分批登記期內經銀行登記的市民，則會陸續於十二月上旬或之前收到款項。部分銀行發放款項後會以電話短訊或電郵通知合資格人士；而經香港郵政登記的市民，則會從十一月中開始，陸續獲郵寄通知前往選定的郵局領取支票。

如合資格市民仍未登記，仍可於明年三月三十一日或之前經銀行或香港郵政登記。假如合資格的市民如選擇領取六千元及二百元額外獎賞，可於明年四月一日至十二月三十一日期間遞交登記表格。

## 珠三角港企經營趨困難

【本報訊】香港工業總會副主席劉展灝表示，在受到歐洲債務危機及美國經濟不明朗的影響下，本港中小企未來九個月訂單預期跌百分之五至三成，內地明年初實施的新一輪最低工資政策亦加重了港企負擔。

工總副主席劉展灝昨日在出席珠三角營商狀況及展望傳媒午餐會時指出，受外圍經濟不明朗和內地政策的影響，珠三角營商變得荆棘滿途。他說，歐洲和美國是港商出口的主要市場，佔到出口總額的百分之六十以上，在受到歐洲債務危機及美國經濟不明朗的影響下，港商的經營變得十分困難。由於外圍經濟低靡，預計今年第三季至明年年中，本港中小型企業出口至歐美的訂單數量將會下跌百分之五至百分之三十。

劉展灝同時表示，內地在明年一月將實施新一輪的最低工資政策也加重了港商在珠三角運營的負擔。他說最低工資的漲幅會達到一成六至兩成，同時勞動成本和原材料價格的不斷攀升，使內地的經商環境愈趨困難。約二萬間在內地的港資企業，面臨被淘汰甚至倒閉的危險。

劉展灝說，工總已去信中聯辦經濟部及內地相關政府部門，反映了工總會員的意見，希望政府能將最低工資計劃凍結一年再實施，同時中小型港企融資困難，情況已與〇八年金融海嘯相若，希望政府可以能推出政策，例如中小企特別信貸保證計劃，以及盡快公布施政報告提出的十億元用於發展港商的內地品牌的基金詳情，協助中小企渡過難關。

## 8廠商獲頒低碳標籤

【本報訊】為表揚珠三角地區的製造商致力減少碳排放，世界自然基金會香港分會向八間工廠頒發「低碳製造計劃」標籤，當中有紡織及成衣工廠將生產過程的污水經處理，再用於生產及綠化方面；又以生物質燃料代替燃油，將碳排放量減至零，其所屬集團今屆更共有三間工廠分別獲頒標籤。而目前，已有三十二間製造商響應該計劃。

世界自然基金會在二零零九年推出「低碳製造計劃」，旨在減少珠三角地區廠房的碳排放量，協助當地廠商實踐環保責任。基金會昨舉行第二屆「低碳製造計劃」頒獎典禮。

今年獲頒「低碳製造計劃」標籤的八間工廠，去年的碳排放強度平均每年減少達百分之七點二，當中晶苑集團更有三間廠房分別獲頒「白金」及「黃金」標籤。

## 學資處提10建議防濫借拖欠

# 大專生貸款擬限30萬

針對大專生拖欠政府貸款者以萬計、累積欠款額逾億元，「最大債仔」的欠款甚至有四十萬元未還，政府檢討學生資助辦事處的「免入息審查貸款計劃」第一階段報告提出十項對策，包括將拖欠者資料交予信貸公司跟進，又建議將風險利息減至零，還款期則延長至十五年。為免學資處再變「提款機」，當局擬將貸款上限定於三十萬元。

本報記者 劉家莉

學資處轄下現有三項「免入息審查貸款計劃」，即「全日制大專學生免入息審查貸款計劃」、「專上學生免入息審查貸款計劃」及「擴展的免入息審查貸款計劃」，自一九九八／一九九學年至今未作修改。資料顯示，全港約有六萬一千名大專生領取學資處轄下的各項資助或貸款，當中一〇／一〇學年有二萬六千人獲批上述三項「免入息審查貸款計劃」，金額約為十二億三千萬元。直至一〇／一〇學年底，拖欠還款率約為一成三，拖欠人數逾一萬三千，涉款超過二億元，當中逾七成二拖欠還款者屬「擴展免入息審查貸款計劃」的持續進修學生。

## 「最大債仔」欠40萬

政府發言人指出，學資處每年約有二千宗個案交予小額錢債處及律政司追討欠款，「最大債仔」更有四十萬元未清，亦有「債仔」拖欠貸款長達十年。針對此類長期嚴重不負責的欠款者，當局考慮日後將欠還款者的負面信貸資料交予信貸資料機構，局方會與個人資料私隱專員研究推行安排。「拖欠還款者應慎重考慮，因負面信貸資料交予信貸資料機構，將會影響其私人樓宇上鎖揭，信用卡申請、或其他借貸的機會」。為加強打擊欠債不還者，當局在總結第一階段的諮詢結果後提出十項改善建議。（見表）

近年施政報告不斷鼓勵持續進修，殊不知善良的政策竟變成無良之徒的詐騙藉口。發言人稱，針對拖欠還款者大多數屬「擴展免入息審查貸款計劃」的持續進修學生，加上該計劃不設貸款上限，個別學員越借越多，有人就借貸逾九十一萬去修讀行政人員工商管理碩士課程，未增值已先負上一身債。

## 三貸款計劃合併計

政府建議設立貸款上限三十萬元，並收緊該計劃下的合資格課程範圍，剔除《教育條例》（第279章）註冊的學校或根據該條例獲豁免註冊的學校所開設的專上、成人教育以及持續進修課程。發言人稱，目前有四成半的拖欠者是就讀該類別課程。

政府亦建議在「全日制大專學生免入息審查貸款計劃」及「專上學生免入息審查貸款計劃」合併計算的貸款額不多於三十萬元，並劃一規限三項貸款計劃的最高貸款額，只能相等於課程於學年須繳的學費。



▲當局建議下調風險利率及延長還款期，以減輕大專畢業生的還款負擔

## 「免入息審查貸款計劃」十項改善建議

### ●減輕還款負擔

1.風險利率由年息1.5%下調至0%（3年後檢討）

2.實際貸款利率：年息由3.174%下調至1.674%

3.標準還款期由10年，延長至15年

4.由季度還款，改為每月還款

### ●為避免過度借貸

5.劃一貸款涵蓋範圍，最高貸款額為課程學年須繳學費

6.設立貸款額限最多30萬

7.撤銷「專上學生免入息審查貸款計劃」25歲的年齡限制

8.收緊「擴展的免入息審查貸款計劃」合資格課程範圍

### ●加強打擊欠還款問題

9.向信貸資料機構，提供拖欠還款者負面信貸資料

10.要求年齡較大（30歲以上）的首次貸款者提供信貸報告

資料來源：教育局

## 減利率延長期限助還款

【本報訊】不少大專生向政府貸款交學費，未畢業已欠一身債。為減輕大專畢業生負擔，當局建議將「免入息審查貸款計劃」的風險利率由現時年息百分之一點五下調至零，以及將還款期由十年延長至十五年。若以借取十萬元貸款為例，此兩項建議令每月還款額減少約四成。

三項「免入息審查貸款計劃」的借貸中位數約為五萬元。政府昨建議下調風險利率至零，令到實際免入息審查的貸款利率由3.174%減至1.674%，當局料損失三千八百萬利息收入。同時亦會把還款期延長至十五年，並將每季還款改為每月還款。一旦落實，假設學生借取十萬元貸款，在兩項建議下，每月還款額將由現時的一千零四十元減至六百五十元，利息總額亦將由二萬五千多元減至一萬七千多元。

副學士關注大聯盟兼教協會長馮偉華認為，是次檢討對學生是喜訊，當中調低風險利率至零及拖長還款期，可減輕學生還款壓力。他認同，政府應加強向蓄意不還錢的貸款人追收欠款，至於有經濟困難的學生則可向學資處申請延遲還款。立法會教育事務委員會將於下周一討論「免入息審查貸款計劃」檢討有關建議，政府並計劃於十一月中至明年二月底作第二階段公眾諮詢。

# 唐英年探訪「三無」劏房戶

【本報訊】正考慮參選特首的前政務司司長唐英年在其博客中，分享他日前與太太探訪劏房戶的感受。他與太太到了荃灣，先後探訪了三個無公屋、無綜援、無

電表的「三無」劏房戶。唐英年認為，劏房二字猶如屋旁有把刀，若要拿走這把刀，則需增建公屋，方能對症下藥。

## 倡增建公屋助上樓

唐英年昨日在其博客中寫及他上周六到荃灣，探訪三個「三無」劏房戶之事。他指，有關劏房戶無公屋、無綜援、無電表，面積分別為九十六平方呎、一百一十平方呎及一百三十平方呎，月租一千八百元、二千五百元及三千二百元，房內的睡床有多種用途，上格放雜物，下格日間是座椅，晚上則是睡窩。

三個家庭收入約一萬元，家中的爸爸外出工作時，媽媽就留家照顧子女，他們都希望盡快「上樓」，而不望申領綜援。唐英年指，「在物價騰飛的情況下，『開飯』也有壓力，即使間中有食物銀行支援，但家庭主婦小聲說：『小朋友吃得罐頭多，健康也不好；如果派現金券，會更實際。』」

此外，劏房戶沒有獨立的電表，電費由業主釐定，按業主非法裝設的「分表」計度數，因此他們的電費都

比一般用戶貴，而政府過去給全港用戶的電費補貼，都只會由業主全數接收，劏房戶被業主扼殺利益都只能噬忍。

唐英年在探訪荃灣這三個劏房戶前，曾到土瓜灣和深水埗等區視察，他指，該兩區的劏房環境比荃灣的更為惡劣，部分潛在火警難逃的危機。唐英年認為，劏房的「劏」字從刀部，二字結合時猶如房子旁有把刀，難以安居樂業。

他表示，雖然社會上有聲音要求取締劏房，但不可能把這些「三無」人士的家毅然奪去，因此若要緩解基層對房屋的迫切需求，則要縮短市民輪候公屋的時間，增建公屋，方能對症下藥，把房子旁的那把刀拿走。

唐英年未來一星期將出席教育論壇，及一個由工聯會舉辦有關房屋政策的論壇。

另一邊廂，「備選」特首中的梁振英在未來一周亦不閒停，除出席多個不同機構舉辦有關政策性議題的論壇，亦將為一禁毒基金和香港測量師學會等舉辦的活動擔任主禮嘉賓，他還會出席行政會議人員為他舉行的餞別晚宴。



▲唐英年上周六到荃灣探訪「三無」劏房戶